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18—19 ве рас ня ў рамках 

78-й се сіі Ге не раль най 

Асамб леі Ар га ні за цыі 

Аб' яд на ных На цый у Нью-

Ёр ку пра хо дзіў Са міт па 

Мэ тах устой лі ва га раз віц-

ця. Па за пра шэн ні Ге не-

раль на га сак ра та ра ААН 

у гэ тай буй ной між на род-

най па лі тыч най па дзеі 

пры ма ла ўдзел і дэ ле га-

цыя з Бе ла ру сі, што свед-

чыць аб вы со кай ацэн цы 

пос пе хаў на шай кра і ны ў 

да сяг нен ні Мэт устой лі-

ва га раз віц ця (МУР).

Уся го ў дыс ку сі ях (а іх 

бы ло шэсць) удзель ні ча ла 

амаль 160 кі раў ні коў дзяр-

жаў, ура даў, мі ніс тэр стваў са 

193 кра ін — удзель ніц ААН. 

Та кі прад стаў ні чы коль кас ны 

склад указ вае на важ насць 

гэ тай па дзеі для ўсёй су свет-

най су поль нас ці. З які мі пра-

па но ва мі на са мі це вы сту па-

ла Бе ла русь і ці па чу лі на шу 

па зі цыю па мно гіх пы тан нях 

прад стаў ні кі ін шых кра ін, да-

ве да лі ся ў пар ла мен та ры яў, 

якія прад стаў ля лі бе ла рус кую 

дэ ле га цыю.

За мір 
і ства раль ную пра цу

Як звяр тае ўва гу стар шы-

ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі па між на род ных 

спра вах і на цы я наль най бяс-

пе цы Сяр гей РАЧ КОЎ, за слу гі 

на шай кра і ны ў да сяг нен ні Мэт 

устой лі ва га раз віц ця ад зна ча-

ны кі раў ніц твам Ар га ні за цыі 

Аб' яд на ных На цый. Так са ма кі-

раў ніц твам ААН, су свет най су-

поль нас цю за ўва жа на тое, што 

Бе ла русь — адзі ная кра і на, у 

якой на цы я наль ным ка ар ды-

на та рам па Мэ тах устой лі ва га 

раз віц ця з'яў ля ец ца вы со ка-

па стаў ле ны пар ла мен та рый, 

ві цэ-спі кер Са ве та Рэс пуб лі кі 

(ме на ві та Ва ле рый Бель скі і 

ўзна чаль ваў на шу дэ ле га цыю 

на са мі це). Ад нак у су вя зі з 

аб ста ноў кай у све це, вы со кім 

уз роў нем рэў нас ці, а ча сам і 

па лі тыч най зайз драс ці, па сло-

вах се на та ра, раз ліч ваць на 

тое, што ўсе кра і ны, асаб лі ва 

не сяб роў скія, бу дуць ад но сіц ца 

да нас аб' ек тыў на, не маг чы ма. 

«Нам гэ та і не трэ ба, — удак-

лад няе Сяр гей Рач коў. — Мы 

ве да ем са бе ца ну і пра цу ем не 

для ацэн кі су свет най су поль-

нас ці, а перш за ўсё для та го, 

каб жыц цё бы ло да стой ным у 

на шай кра і не».

На па лях Са мі та па Мэ-

тах устой лі ва га раз віц ця, а 

так са ма па ся джэн ня Між пар-

ла менц ка га са ю за (МПС) па 

пы тан нях ро лі пар ла мен таў у 

рэа лі за цыі МУР і дзе ян няў пар-

ла мен таў у ін та рэ сах зда роўя 

на мес нік Стар шы ні Са ве та 

Рэс пуб лі кі, На цы я наль ны ка-

ар ды на тар па да сяг нен ні Мэт 

устой лі ва га раз віц ця Ва ле рый 

Бель скі і стар шы ня Па ста ян-

най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

па між на род ных спра вах і на-

цы я наль най бяс пе цы Сяр гей 

Рач коў пра вя лі шэ раг най важ-

ней шых су стрэч. Вы сту па ю чы 

пе рад ка ле га мі-пар ла мен та-

ры я мі, се на та ры аха рак та ры-

за ва лі на цы я наль ны во пыт па 

ба раць бе з пан дэ мі яй, рас ка-

за лі аб ства рэн ні на дзей най і 

праз рыс тай за ка на даў чай ба-

зы для рэ гу ля ван ня ме ха ніз-

маў рэ ага ван ня і за бес пя чэн-

ня эфек тыў на га пры мя нен ня 

за ко наў у сфе ры над звы чай-

ных сі ту а цый у га лі не ахо вы 

зда роўя, агу чы лі асноў ныя пе-

ра шко ды ў спра ве да сяг нен ня 

Мэт устой лі ва га раз віц ця.

— У роз ных ме ра пры ем-

ствах, якія пра во дзі лі ся пад 

эгі дай Ге не раль най Асамб леі 

ААН, вы сту па лі за ад ме ну санк-

цый, кан ста та ва лі іх не за кон-

насць, — ад зна чае на мес нік 

Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі 

Ва ле рый БЕЛЬ СКІ. — Нель га 

ска заць, што, ка лі мы агу чы лі 

свае па тра ба ван ні, вы сно вы 

ад нос на не га тыў на га ўплы ву 

санк цый на да сяг нен ні Мэт 

устой лі ва га раз віц ця, на ша па-

зі цыя бы ла су стрэ та з за хап-

лен нем. Ад нак мы па ста ян на 

кан ста ту ем, звяр та ем ува гу на 

гэ тае пы тан не, па коль кі ў та кой 

сі ту а цыі аб да сяг нен ні пэў ных 

Мэт устой лі ва га раз віц ця ў гла-

баль ным маш та бе раз мо ва іс ці 

не мо жа.

Ад нак не ўсё бы ло так 

глад ка, як зда ец ца на пер шы 

по гляд. Дэ ле га там з Бе ла ру-

сі ў Нью-Ёр ку на дыс ку сі ях 

бы ло праб ле ма тыч ным атры-

маць сло ва. Не сяб роў скія сі лы 

ўсё ж та кі ра бі лі пэў ныя па-

лі тыч ныя на ма ган ні для та го, 

каб па зба віць на шых прад-

стаў ні коў пра ва вы сту піць на 

між на род най пля цоў цы. Ад нак 

у іх ні чо га не атры ма ла ся.

— Кі раў нік дэ ле га цыі да-

вёў да су свет най су поль нас ці 

на шу па зі цыю, — рас па вя-

дае стар шы ня Па ста ян най 

ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 

між на род ных спра вах і на цы-

я наль най бяс пе цы. — Перш 

за ўсё па пы тан нях, звя за ных 

з за бес пя чэн нем мі ру. Як 

ска заў Аляк сандр Ры го ра віч 

Лу ка шэн ка, без мі ру не мо жа 

быць раз віц ця. І ска заў ён на-

шмат ра ней, чым по тым гэ та 

па ча лі паў та раць у Ар га ні за цыі 

Аб' яд на ных На цый. Гэ тую лі-

нію дыс ку сіі за да ла ме на ві та 

Рэс пуб лі ка Бе ла русь.

Тэ мы мі ру і ад на ба ко-

вых пры му со вых мер гу ча лі 

ў вы ступ лен нях прад стаў ні-

коў пры бліз на 20 дэ ле га цый. 

«У Бе ла ру сі ўсё склад ва ец ца 

да стат ко ва доб ра, ня гле дзя-

чы на тое, што нам устаў ля-

юць пал кі ў ко лы, — за ўва-

жае Сяр гей Рач коў. — Але 

мы ўпэў не на тры ма ем гэ ты 

ўдар, дзя ку ю чы той вя ліз най 

ра бо це, якая пра во дзіц ца Прэ-

зі дэн там, ура дам, пар ла мен-

там. Бе ла рус кі на род — за мір 

і ства раль ную пра цу. Цал кам 

скла ла ся ўра жан не, што гэ тая 

вы сно ва пры ма ец ца да ўва гі 

прад стаў ні ка мі кра ін, у тым 

лі ку не сяб роў скіх. Бе ла русь у 

іх вы ступ лен нях амаль не бы-

ла за кра ну та, хо ць тэ ма ты ка 

Укра і ны па ды ма ла ся шэ ра гам 

дэ ле га цый. Ад нак мы ба чым, 

што і гэ тая тэ ма па сту по ва ста-

но віц ца больш спа кой най, ка лі 

мож на так вы ка зац ца. Вя до-

ма, яе дэ ле га цыі аб мяр коў ва лі 

больш у хо дзе агуль на кры тыч-

най дыс ку сіі, але і тая дыс ку-

сія, якая пра хо дзі ла на Са мі це 

па МУР, свед чы ла: свет усё ж 

та кі па чы нае пе ра гля даць свае 

па ды хо ды, звя за ныя з за бес-

пя чэн нем між на род на га мі ру 

і бяс пе кі».

Бе ла рус ка му во пы ту — 
вы со кая ацэн ка

На па лях са мі та ад бы ло ся 

і па ся джэн не Між пар ла менц -

ка га са ю за (МПС) па пы тан нях 

ро лі пар ла мен таў у рэа лі за-

цыі Мэт устой лі ва га раз віц ця 

і дзе ян няў пар ла мен таў у ін-

та рэ сах зда роўя. Ка жу чы аб 

пар ла менц кіх су вя зях па між 

кра і на мі — удзель ні ца мі ААН, 

Ва ле рый Бель скі ад зна чае, 

што, як пра ві ла, па зі цыя пар ла-

мен та ры яў паў та рае па зі цыю 

кі раў ні коў дзяр жаў. «Кра і ны, 

якія пры зна юць ідэа ло гію эка-

на міч на га і па лі тыч на га ціс ку, 

спра бу юць зра біць нас із го я мі 

і ў пар ла менц кай дыс ку сіі вы-

сту па юць не га тыў на, — удак-

лад няе ён. — Асно ву на шых 

вы ступ лен няў скла да лі за клі кі 

і ар гу мен та цыя аб не аб ход нас-

ці мір на га іс на ван ня і зы хо ду ад 

мер па лі тыч на га і эка на міч на га 

ціс ку. Акра мя гэ та га, нам уда-

ло ся пра вес ці шэ раг су стрэч з 

вы со ка па стаў ле ны мі су пра цоў-

ні ка мі ААН. Мы аб мяр коў ва лі 

праб ле мы са цы яль на га ха рак-

та ру. Перш за ўсё — міг ра цый-

на га кры зі су. Мы змаг лі да нес ці 

сваю па зі цыю і за васт рыць ува-

гу на пы тан нях аба ро ны пра воў 

бе жан цаў».

На шы пар ла мен та рыі прад-

ста ві лі су свет най су поль нас ці 

і ін фар ма цыю аб пад трым цы 

не ка то ры мі су меж ны мі кра і-

на мі ар га ні за цый тэ ра рыс тыч-

най на кі ра ва нас ці, якія па гра-

жа юць Рэс пуб лі цы Бе ла русь 

пра вя дзен нем тэ ра рыс тыч-

ных ак таў. Так са ма бы лі раз-

гле джа ны пы тан ні аба ро ны 

пра воў дзя цей. У Бе ла ру сі 

рэа лі за ва ны пра грэ сіў ныя за-

ка на даў чыя іні цы я ты вы. Наш 

во пыт атры маў вель мі вы со-

кую ацэн ку між на род най су-

поль нас ці. Пар ла мен та рыі з 

ін шых кра ін пра яві лі ці ка васць 

і да бе ла рус ка га до све ду за-

ка нат вор час ці ў сфе ры гра ма-

дзян скай су поль нас ці.

На шля ху 
да раз важ лі вас ці і па ва гі

Па вяр тан ні ў Бе ла русь 

пар ла мен та рыі ўжо на ве да лі 

на цы я наль ны офіс ААН, дзе 

па ве да мі лі аб вы ні ках су стрэч 

у Нью-Ёр ку.

«Кі раў ніц тва і сак ра та ры ят 

офі са ААН у Бе ла ру сі да стат-

ко ва па зі тыў на і кан струк-

тыў на ад рэ ага ва лі на ўсе тыя 

пы тан ні, якія мы па ды ма лі ў 

хо дзе су стрэч у ЗША, — кан-

ста туе Сяр гей Рач коў. — Мы 

ўба чы лі за ці каў ле насць у ра-

бо це па мно гіх тэ мах. У пры-

ват нас ці, сак ра та ры ят ААН 

рых туе дак лад, звя за ны з 

уплы вам ад на ба ко вых пры-

му со вых мер на вы ка нан не 

Мэт устой лі ва га раз віц ця. На-

цы я наль най ака дэ мі яй на вук 

так са ма бу дзе пад рых та ва-

ны дак лад па гэ тай тэ ме. Мы 

пра па на ва лі яго раз гле дзець і 

вы ка рыс таць пры пад рых тоў-

цы ма тэ ры я лу ААН, што бы ло 

ўспры ня та ста ноў ча».

У цэ лым, па сло вах стар-

шы ні Па ста ян най ка мі сіі, 

у Бе ла ру сі ёсць два вель мі 

моц ныя ар гу мен ты ў сіс тэ-

ме між на род ных ад но сін, у 

тым лі ку ў ААН. «Пер шы па-

сыл і пра па но ва Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі — пра вес ці гла-

баль ны дыя лог па пы тан нях 

бяс пе кі ў ду ху Сан-Фран цыс-

ка, — на гад вае ён. — І дру гі (аб 

гэ тым у тым лі ку ка за лі ў хо дзе 

Са мі ту ААН па МУР) — мы га-

то вы на рас ціць па стаў кі хар-

ча ван ня на су свет ныя рын кі: 

акра мя кры зі су ў га лі не бяс пе-

кі, ця пер на зі ра ец ца і сур' ёз ны 

хар чо вы кры зіс. Ад на ба ко выя 

пры му со выя ме ры ўплы ва юць 

на на шы маг чы мас ці па стаў-

кі і за бес пя чэн ня ўся го све ту, 

перш за ўсё кра ін, якія раз ві-

ва юц ца, пра дук та мі хар ча ван-

ня. Гэ та вель мі сур' ёз ная тэ ма, 

якой зай ма ец ца аса біс та Ге не-

раль ны сак ра тар Ар га ні за цыі 

Аб' яд на ных На цый».

Як звяр тае ўва гу Ва ле рый 

Бель скі, на ша прад стаў ніц тва 

ў ААН вя дзе ма ні то рынг па-

зі цый у ад но сі нах Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь. «Па вы ні ках Са мі ту 

па МУР і Ге не раль най Асамб-

леі прад стаў ніц тва кан ста туе, 

што Бе ла русь у не га тыў ным 

кан тэкс це згад ва ец ца ўсё 

ра дзей, — за ўва жае на мес-

нік Стар шы ні Са ве та Рэс пуб-

лі кі. — Ха це ла ся б, каб гэ та 

бы ла ўстой лі вая тэн дэн цыя, 

каб ўсё ж та кі вяр ну лі ся на 

трэк раз важ нас ці і па ва гі на-

шых ін та рэ саў, зня лі б тыя 

праб ле мы, якія пе ра шка джа-

юць да сяг нен ню Мэт устой лі-

ва га раз віц ця».

Без умоў на, па зі цыю Бе ла-

ру сі па роз ных пы тан нях чу-

юць. Ін шая спра ва — ці пры-

слу хоў ва юц ца? «Па дзеі ва кол 

на шай кра і ны па цвяр джа юць, 

што мы ідзём сва ёй да ро гай, 

ма ем сваю па зі цыю, якая мно-

гі мі кра і на мі па дзя ля ец ца, — 

рэ зю муе Сяр гей Рач коў. — 

Але ёсць і пра ціў ні кі гэ тай 

па зі цыі, з які мі нам трэ ба пра-

ца ваць. І мы пра цу ем, перш 

за ўсё вы ка рыс тоў ва ю чы для 

гэ та га між на род ныя пля цоў-

кі. Не кож ная з кра ін га то ва 

сён ня вы ка рыс тоў ваць дып-

ла ма тыч ныя ме та ды, а дып-

ла ма тыя — гэ та перш за ўсё 

дыя лог, су стрэ ча за ста лом 

пе ра га во раў і аб мер ка ван не 

тых пы тан няў, якія хва лю юць 

абод ва ба кі».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Рэ ха па дзеіРэ ха па дзеі Го лас Бе ла ру сі 
гу чыць моц на і пе ра ка наў ча

Пар ла мен та рыі рас ка за лі аб вы ні ках су стрэч і вы ступ лен няў на пля цоў ках ААН

За ха ваць 
гіс та рыч ную 
спад чы ну

Якая ро ля ў гэ тым ор га наў 
мяс цо ва га кі ра ван ня 

і са ма кі ра ван ня

У Грод не тэ му аб мер ка ва лі ўдзель ні кі вы яз-

но га па ся джэн ня Са ве та па ўза е ма дзе ян ні 

ор га наў мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван-

ня пры Са ве це Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 

схо ду Бе ла ру сі з удзе лам На тал лі КА ЧА-

НА ВАЙ.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі акрэс лі ла тэ ма-

ты ку вы яз но га па ся джэн ня як над звы чай ак ту-

аль ную. За ха ван не гіс та рыч най па мя ці як асно вы 

ду хоў на га і ма раль на га вы ха ван ня пад рас та ю ча га 

па ка лен ня — гэ та тое, што сён ня хва люе гра мад-

ства.

— За ха ван не на шай гіс то рыі ба зі ру ец ца, у 

пер шую чар гу, на праў дзе. Сі ла — у праў дзе. 

На ша кра і на мае глы бо кія ка ра ні дзяр жаў нас ці. 

І гэ та трэ ба да нес ці не толь кі да на ша га, але і 

су свет на га гра мад ства. Мы шмат ува гі ўдзя ля-

ем гіс та рыч най праў дзе аб тра гіч ных па дзе ях, 

якія ад бы ва лі ся на на шай зям лі, і мы ўдзяч ныя 

тым, хто сён ня зай ма ец ца гэ тай пра цай. Сён ня 

з'яў ля юц ца но выя фак ты ге на цы ду бе ла рус ка га 

на ро да, якія ад бы ва лі ся на на шай зям лі. Та му мы 

па він ны зра біць усё, каб за ха ваць гэ ту па мяць, 

да нес ці яе да тых, хто ідзе за на мі, — за зна чы ла 

На тал ля Ка ча на ва.

Аб тым, якая ра бо та вя дзец ца ў Грод не для за-

ха ван ня ду хоў ных і куль тур ных тра ды цый, удзель-

ні кі па ся джэн ня да ве да лі ся пры на вед ван ні не ка-

то рых аб' ек таў. Ад ным з іх ста ла гім на зія № 10, 

якой ле тась пры свое на імя міт ра па лі та Фі ла рэ та. 

Пра ця гам ду хоў ных тра ды цый ста ла ства рэн не 

тут рэ сурс на га цэнт ра «Бе ла русь. Лёс. Ай чы на». 

Ды рэк тар гім на зіі Але на Зін чук ба чыць га лоў най 

мэ тай сва ёй уста но вы раз віц цё ду хоў нас ці і па-

тры я тыз му ма ла до га па ка лен ня. Гэ та му спры яе і 

шэ раг пра ек таў, якія рэа лі зоў ва юц ца ў гім на зіі, у 

пер шую чар гу ме ды я цэнтр, які стаў плат фор май 

для аду ка цый ных і ду хоў ных сай таў.

Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та вы со ка аца-

ні ла дзей насць па тры я тыч на га клу ба і за пра сі ла яго 

ўдзель ні каў на ве даць Са вет Рэс пуб лі кі. У якас ці 

па да рун ка гім на зіі быў уру ча ны сер ты фі кат на ўма-

ца ван не ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы.

Так са ма ўдзель ні кі па ся джэн ня на ве да лі Цэнтр 

ра мёст ваў «Спад чы на» Гро дзен ска га га рад ско га 

цэнт ра куль ту ры. Аб за ха ван ні на род ных тра ды-

цый свед чаць вы ста вач ныя экс па зі цыі. Пар ла-

мен та рыі змаг лі па зна ё міц ца з тра ды цый ны мі 

на род ны мі про мыс ла мі, мно гія з якіх ува хо дзяць у 

спіс не ма тэ ры яль най куль тур най спад чы ны Бе ла-

 ру сі. 

— Трэ ба больш звяр таць ува гі на на шы гіс та-

рыч ныя ка ра ні, на шу ду хоў насць, каб у мо ла дзі 

быў го нар за на шу кра і ну. А нам ёсць чым га на-

рыц ца, — пад крэс лі ла На тал ля Ка ча на ва пад час 

па ся джэн ня са ве та.

На яе дум ку, вуч ні па він ны ве даць гіс то рыю 

не толь кі па пад руч ні ках. Вар та ар га ні зоў ваць 

па езд кі па зна ка вых мес цах Бе ла ру сі, дзе за ха-

ва лі ся гіс та рыч ныя аб' ек ты, мес цы, якія звя за ны 

з важ ны мі гіс та рыч ны мі па дзея мі. Та кая ра бо та 

па він на на сіць сіс тэм ны ха рак тар. Так са ма спі-

кер верх няй па ла ты ста ноў ча аца ні ла ўвя дзен не 

но ва га прад ме та для стар ша клас ні каў «Гіс то-

рыя Бе ла ру сі ў кан тэкс це Су свет най гіс то рыі», 

якая іні цы і ра ва на Мі ніс тэр ствам аду ка цыі. А для 

1—4 кла саў пад рых та ва ны пад руч нік «Ге на цыд 

бе ла рус ка га на ро да ў га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны», які з'я віц ца ў шко лах у каст рыч ні ку гэ-

та га го да. «Пе да го гі па він ны вы кон ваць яшчэ і 

вы ха ваў чую функ цыю, — лі чыць На тал ля Ка ча-

на ва, — каб ча ла век быў не толь кі аду ка ва ным, 

але і па тры ё там сва ёй кра і ны».

Больш пад ра бяз на аб ра бо це вы яз но га па ся-

джэн ня Са ве та — у на ступ ным вы пус ку «Мяс цо-

ва га са ма кі ра ван ня».

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.


